

ВОЕННО-ИСТОРИЧЕСКИЕ СЛУЖБЫ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ СЕРБИИ И БОЛГАРИИ

УДК 355.48 + 355.34
доцент,

Киселёв А. А., канд. ист. наук,

Военная академия Республики Беларусь

В сербских вооруженных силах (28150 военнослужащих при населении страны в 7 млн 176 тыс. человек) подразделение, ответственное за ведение военно-исторической работы, является прямым наследником органов военно-исторической работы югославской народной армии. Однако сербская военно-историческая служба берет свое начало еще с 5 февраля 1876 г., когда в структуре Главного генерального штаба появился третий военно-исторический отдел. С января 1879 г. по март 1941 г. отделом издавался ежемесячник «Ратник», в котором публиковались статьи по военной истории. В период между двумя мировыми войнами отдел оставался в составе Генерального штаба королевской югославской армии. Его сотрудниками издавались сборники документов, публиковалась официальная история сербской армии в годы Первой мировой войны (вышло 32 тома), изучались другие войны сербской армии, начиная от войны за независимость Сербии до Балканских войн 1912–1913 гг. В этот период максимальный штат насчитывал 23 сотрудника, в том числе 9 отставных генералов русской императорской армии. 6 марта 1940 г. был учрежден Институт военной истории, в состав которого вошел военно-исторический отдел и военный музей. Институт находился в подчинении Генерального штаба. По понятным причинам во время Второй мировой войны Институт не действовал.

После освобождения территории Югославии в составе югославской народной армии была воссоздана военно-историческая служба. Сперва в составе Генерального штаба появился отдел военной истории и изучения опыта, в подчинение которого попал военный архив. С июня 1946 г. отдел стал Институтом военной истории югославской армии. Однако уже весной 1947 г. была проведена реорганизация, вследствие которой поменялось название, структура и отчасти функции службы. Новая

организация получила наименование Издательский институт военных наук, включавший в себя четыре отделения, военное издательство, центральную военную библиотеку и военный музей. Первое отделение занималось военной периодикой, второе – народной освободительной войной 1941–1945 гг., третье специализировалось на военной истории в целом, а четвертое на издании военно-политической и популярной библиотеки. В функции института входило издание пропагандистских брошюр и книг, военной периодики, сбор документальных источников по народно-освободительной войне и подготовка официальной истории этой войны, образовательные программы. В настоящем виде это учреждение просуществовало не более двух лет: уже весной 1949 г. был воссоздан Институт военной истории югославской народной армии. Он состоял из двух исследовательских отделов, военного архива и библиотеки. В таком виде структура института просуществовала практически без изменений в течение полувека. С 1950 г. возобновилось издание исторической периодики, когда вышел в свет первый номер «Военно-исторического обозрения». Этот журнал издается вплоть до настоящего времени с периодичностью два раза в год. Примечательным событием в научной жизни Института стала публикация с 1949 по 1992 г. 174 томов документов (порядка 35 тыс. единиц), посвященных народно-освободительной борьбе против оккупантов. Не менее интересным моментом стало участие историков в разработке военной доктрины, важной компонентой которой стал учет опыта партизанской войны. Кроме того, военными историками выпускались как менее масштабные по объему сборники исторических документов, выпускались монографии и т.д. После распада СФРЮ начался новый этап в развитии военно-исторической службы. С 1992 по 1998 г. Институт был частью Управления информации и контрпропагандистской деятельности Генерального штаба. Далее он перешел в прямое подчинение Министерства обороны. Нападение на Югославию в 1999 г., во время которого ракетному удару подвергся комплекс зданий министерства обороны, нанес значительный ущерб институте. Весь его личный состав в 23 сотрудника спасал военный архив и редкие книжные издания из разрушенных зданий. Полностью была уничтожена архивная фотолаборатория. После реорганизации сербских вооруженных сил произошли изменения и

в положении института. С 1 октября 2006 г. в подчинении Министерства обороны Сербии был создан Институт стратегически исследований, появившийся в результате объединения Института военного искусства и Института военной истории. В итоге теперь военно-историческая служба представлена отделом военной истории, насчитывающем 7 сотрудников, в том числе двух офицеров. В задачи отдела входит проведение военно-исторических исследований на оперативном и стратегическом уровне, консультирование министерства обороны и иных заинтересованных структур, международное представительство и научное сотрудничество. Кроме того, отдел играет важную роль в образовательном процессе. В подчинении директора Института стратегических исследований находится Военный архив, в котором хранятся документальные источники со времен второй половины XIX в. до настоящего времени. На сайте Института наряду с изданиями по проблемам безопасности для читателя доступны последние труды отдела: двухтомник документов «Балканский пакт 1953–1954 гг.», отдельные монографические работы («Автомобиль в сербской армии 1908–1918 гг.», «Война после войны: армия Королевства сербов, хорватов и словенцев в Косово и Метохии», «Европеизация в сербской армии с 1878 по 1903 гг.») [1].

В вооруженных силах Болгарии (31300 военнослужащих при населении страны 7 млн 186 тыс. человек) не существует военно-исторической службы, однако созданы подразделения, непосредственно отвечающие за военно-историческую работу, которые находятся в прямом подчинении Министерства обороны. В частности, в составе «Военной академии им. Г.С. Раковского» действует Институт перспективных оборонных исследований [2], одним из направлений работы которого является национальная и всеобщая военная история. Институт непосредственно подчиняется начальнику академии и состоит из трех научных секций: «Стратегических и социальных исследований», «Управление знаниями и инновациями в образовании» и «Военно-исторических исследований», при этом в составе последней секции числится ещё и «Военно-историческая библиотека».

Военно-историческая библиотека, основанная в 1914 г., состоит из двух частей: основного документального и специального документального фондов. Основной документальный фонд содержит официальные издания и материалы делопроизводства

Министерства обороны с 1878 г. по настоящее время, включая циркуляры, наставления, уставы, подборки приказов. В отдельный фонд выделены материалы по русско-турецкой войне 1877–1878 гг. Всего в библиотеке насчитывается 121 тыс. единиц печатных изданий и по богатству книжного собрания считается имеющей национальное значение. В специальном фонде хранятся картографические и изобразительные материалы, а также неопубликованные документы разного вида: рукописи дневников, воспоминаний, переписка болгарских военных деятелей, участников войн и т. п.

Интересно, что в Институте имеется возможность получить докторскую степень по специальности «Истории Болгарии (военная и военно-политическая история)». В целом на секцию возлагается преподавание в академии дисциплин «Военная история», «Военно-историческая традиция, протокол и церемониал» и «Архивистика», обучающимся по магистерской программе. Кроме того, в Институте действуют курсы последипломного образования по специальности «Архивистика». Секция отвечает за анализ, обобщение и систематизации национального военно-исторического наследия, развитие болгарской военно-исторической науки, а также военно-патриотическое воспитание. Институт поддерживает научные контакты с Болгарской академией наук, высшими учебными заведениями, иными национальными и международными научными организациями.

Еще одним учреждением, ответственным за военно-историческую работу в болгарской армии, является Национальный военно-исторический музей, подчиненный Министерству обороны [3]. Музей состоит из нескольких отделов или дирекций: «научно-исследовательской и экспозиционной деятельности», «фондов, реставрации и военных памятников», «музейного маркетинга, связей с общественностью и образовательных программ», «административно-правового обслуживания, кадров и финансовой деятельности». Национальный военно-исторический музей имеет несколько филиалов: «Парк-музей на поле боя дружбы – 1444 г. Владислав Варненчик» (Варна), «Военно-морской музей» (Варна), Авиационный музей (Крумово). Сотрудники музея ведут образовательные программы на основе музейных выставок и экспозиций, направленные на повышение исторической культуры, национальной памяти и осмысления болгарской идентичности и

адресованные на молодежную аудиторию. Эти программы имеют тематику, в основном связанную с тематикой национально-освободительного движения и участия Болгарии в военных конфликтах XIX – начала XX вв., причиной которых стали территориальные споры с соседями («Свобода или смерть», «Василий Левски – вчера и сегодня», «Болгарская армия на защите объединения», «Независимая Болгария», «Война за национальное объединение»), участие страны в мировых войнах («Болгарское участие в Первой мировой войне», «Болгарская армия во время Второй мировой войны»), военному делу («Холодное оружие», «Огнестрельное оружие», «Экспонаты в действии», «Гимн, герб, знамя», «Военные символы, отличия и ритуалы», «Война в картинах»), а также одна программа посвящена древней болгарской истории «Болгарское средневековье»). При Национальном военно-историческом музее и его филиалах издается несколько научных периодических изданий: «Ежегодник Военно-морского музея» (Варна).

Таким образом, в сербской и болгарской армиях военно-историческая служба представлена небольшими исследовательскими подразделениями в составе научных учреждений: Институт стратегических исследований (Сербия) и Институт перспективных оборонных исследований (Болгария). Если в Сербии военным историкам подчинен исторический архив, то в Болгарии – только специализированная библиотека. Обе службы являются членами Международной ассоциации военных историков.

Литература

1. Институт за стратегијска истраживања [Электронный режим] – Режим доступа: http://www.isi.mod.gov.rs/o_institutu.php?lang=sr – Дата доступа: 02.03.2017.
2. Институтът за перспективни изследвания за отбраната [Электронный режим] – Режим доступа: <http://rnda.armf.bg/3079-2/> – Дата доступа: 02.03.2017.
3. Националният военноисторически музей [Электронный режим] – Режим доступа: http://www.militarymuseum.bg/Pages/For_us/For_us.html – Дата доступа: 02.03.2017.